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一、党支部建立的原则 
党章规定，在企业、农村、机关、学校、科研院所、街道、人民解放军连队和其他基层单位中，凡是有正式党员3人以上的，都应当成立党的基层组织。党的基层组织，根据工作需要和党员人数，经上级党组织批准，分别设立党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会。一般情况是：党员3人以上又不足50人的基层单位，可以成立支部委员会；党员超过50人至100人的，如不需要成立党的总支部委员会或基层委员会，经上级党组织决定，也可以成立支部委员会；正式党员不足3人，或没有条件单独成立党支部的单位，可与邻近单位的党员组成联合党支部。
二、支部委员会的产生
支部委员会由支部党员大会选举产生，每届任期两年或三年。任期届满应按期进行换届选举。如需延期或提前进行换届选举，应报上级党组织批准。延长期限一般不超过一年。
三、支部委员会的设置
党员人数7人以上50人以下的党支部，设立支部委员会；党员不足7人的党支部，不设支部委员会，由党员大会选举支部书记1人，必要时可选副书记1人。党支部委员的设置，应根据党员人数和工作需要作出具体决定。一般情况下，支部委员会由3人至5人组成，最多不超过7人。可设书记、组织委员、宣传委员、纪检委员、青年委员等。
四、支部委员会的职责
1、书记的职责
在支部委员会的集体领导下，主持党支部的日常工作。
传达贯彻执行党的路线、方针、政策和上级党组织的决议、指示，主持讨论支部工作中的重大问题。　
召集支部委员会和支部党员大会，研究安排支部工作，检查支部工作计划、决议的执行情况，向支部委员会、党员大会和上级党组织报告工作 
抓好对党员的教育和管理，不断提高党员的整体素质，保持共产党员的先进性。
了解掌握党员的思想、工作和学习情况，做好经常性的思想政治工作。
抓好支部委员会的学习，按时召开支委生活会，加强支部委员会的自身建设，发挥支委会的集体领导作用，协调本单位党、政、工、团的关系。
党支部副书记协助书记工作。书记不在时，由副书记主持支部的日常工作。
2、组织委员的职责
在支部委员会的集体领导下，主要负责支部的组织建设工作。
了解和掌握支部的组织状况，根据需要，提出党小组的划分和调整意见，检查和督促党小组过好组织生活。按照党章规定，负责党支部换届选举的准备工作。
推动“三会一课”制度落实；负责民主评议党员和民主生活会的准备工作。
组织开展系列教育活动，收集和整理党员的模范事迹，向支委会提出表扬、奖励党员的建议。
对入党积极分子和预备党员进行培养、教育和考察，提出发展党员的意见，具体办理接受预备党员和预备党员转正的手续。
接转党员组织关系，按时收缴党费，负责党内统计工作。
不设纪律检查委员的党支部，有关纪律检查方面的工作一般由组织委员负责。
3、宣传委员的职责
在支部委员会的集体领导下，主要负责支部宣传教育工作。
了解党员、群众的思想情况，提出宣传教育工作的意见，拟订学习计划和建议。
组织学习中国化马克思主义理论成果，学习政治理论、时事政策和党章、党的基本知识、法律知识及现代科学文化知识。
根据上级党组织的指示，围绕中心工作，开展宣传鼓动工作。
负责社会主义精神文明建设等活动的具体工作。
4、纪律检查委员的职责
在支部委员会的集体领导下，主要负责支部的纪律检查工作。
对党员进行党性、党风、党纪教育，提高全体党员遵纪守法的自觉性，防止和纠正不正之风。
对党员进行纪律监督，检查党员执行《准则》和《条例》，遵守党的纪律的情况，对党员违纪问题及时组织调查，提出处理意见。
受理党员和群众的来信来访、党员的申诉和控告，及时向支部委员会和上级纪检部门汇报，保障党员的民主权利。
考察、了解受处分党员改正错误的情况，对他们进行有效的帮助和教育。
5、青年委员的职责
在支部委员会的集体领导下，指导共青团支部工作和青年工作。
指导本单位共青团组织围绕党的中心工作，结合青年特点，开展团的互动。
支持、帮助团组织搞好自身建设。
指导团组织以培养“四有”新人为目标，加强对团员、青年的教育工作。
指导团组织开展推荐优秀团员作党的发展对象的工作。
